Из ЖУРНАЛОВ заседания Священного Синода Русской Православной Церкви от 23 июня 2008 года

ЖУРНАЛ №41
Принимая во внимание важность участия в руководстве работой Архиерейского Собора Японской Автономной Православной Церкви и самоуправляемых Церквей в составе Московского Патриархата, включить в состав Священного Синода, являющегося по Уставу Президиумом Архиерейского Собора, на время работы Собора:

1. Митрополита Токийского и всея Японии Даниила;

2. Митрополита Восточно-Американского и Нью-Йоркского Илариона;

3. Митрополита Таллинского и всея Эстонии Корнилия.

 

ЖУРНАЛ №43
Сообщение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия о проведении в г. Москве «Дней славянской письменности и культуры».

Справка:
В период с 14 мая по 1 июня 2008 года по благословению Его Святейшества, Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия в г. Москве проходили мероприятия, посвященные празднованию «Дней славянской письменности и культуры».
Центральным этапом празднований стал день памяти равноапостольных просветителей славян святых Кирилла и Мефодия (24 мая), начавшийся Божественной литургией в Успенском Соборе Московского Кремля, совершенной Его Святейшеством, Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием.
По окончании богослужения состоялся традиционный крестный ход к памятнику Просветителям Славян на Славянской площади г. Москвы. В крестном ходе, который возглавил митрополит Калужский и Боровский Климент, приняли участие представители московского духовенства.
На Славянской площади перед памятником святым равноапостольным Кириллу и Мефодию Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий возглавил служение молебна святым просветителям славянских народов, по окончании которого обратился ко всем собравшимся с приветственным словом. Также было зачитано приветственное послание Президента Российской Федерации Д.А. Медведева участникам празднования Дней славянской письменности и культуры. В заключение торжественной церемонии из рук Святейшего Патриарха награду Организации Объединенных Наций «Единство» получили послы славянских стран в России: посол Республики Болгария П. Грозданов, посол Республики Македония 3. Личевски, посол Республики Словения А. Бенейдейчич, посол Словацкой Республики А. Чисар и посол Республики Сербия С. Вукичевич.
В тот же день в Патриаршей резиденции в Даниловом монастыре состоялся торжественный прием по случаю Праздника славянской письменности и культуры, на котором состоялось награждение общественных деятелей высокими Патриаршими наградами. Среди награжденных был посол доброй воли А.А. Абрамян, директор библиотеки дружбы народов Л.С. Ищенко и другие.
26 мая в Зале церковных соборов Храма Христа Спасителя состоялся праздничный концерт Фестиваля славянских искусств и церемония награждения Международной премией святых равноапостольных Кирилла и Мефодия.
ЖУРНАЛ №45
Прошение Преосвященного митрополита Восточно-Американского и Нью-Йоркского Илариона, Первоиерарха Русской Зарубежной Церкви, об утверждении избрания протоиерея Иоанна Шо епископом Манхэттенским, викарием Восточно-Американской епархии, архимандрита Георгия (Шейфера) епископом Мейфилдским, викарием Восточно-Американской епархии, и архимандрита Феодосия (Иващенко) епископом Сиэтлийским, викарием Западно-Американской епархии Русской Зарубежной Церкви.

Справка:
Согласно Акту о каноническом общении (п. 7), подписанному 17 мая 2007 года, архиереи Русской Зарубежной Церкви избираются ее Архиерейским Собором или, в случаях, предусмотренных Положением о Русской Православной Церкви Заграницей, Архиерейским Синодом. Избрание утверждается на канонических основаниях Патриархом Московским и всея Руси и Священным Синодом Русской Православной Церкви.
В мае 2008 года Архиерейский Собор Русской Зарубежной Церкви избрал протоиерея Иоанна Шо епископом Манхэттенским, викарием Восточно-Американской епархии, архимандрита Георгия (Шейфера) епископом Мейфилдским, викарием Восточно-Американской епархии, и архимандрита Феодосия (Иващенко) епископом Сиэтлийским, викарием Западно-Американской епархии. Преосвященный митрополит Восточно-Американский и Нью-Йоркский Иларион направил Святейшему Патриарху прошение об утверждении данного избрания и послужной список протоиерея Иоанна Шо, клирика Чикагской и Средне-Американской епархии, архимандрита Георгия (Шейфера), благочинного Свято-Троицкого монастыря в Джорданвилле (штат Нью-Йорк), и архимандрита Феодосия (Иващенко), клирика Западно-Американской епархии.
ЖУРНАЛ №48
Доклад Преосвященного митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия, Председателя Синодальной Комиссии по канонизации святых, о материалах, поступивших в Комиссию, касающихся прославления новомучеников и исповедников Российских, пострадавших в различных епархиях Русской Православной Церкви, и о материалах, поступивших в Комиссию, касающихся почитания в различных епархиях Русской Православной Церкви преподобных жен игумении Иулиании и монахини Евпраксии Московских.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Одобрить доклад Преосвященного митрополита Ювеналия.

2. Включить в Собор новомучеников и исповедников Российских ХХ века имена подвижников, материалы о которых представлены:

от Йошкар-Олинской епархии: священника Анатолия (Ивановского; 1863 — 17 (30) октября 1918);

от Казанской епархии: епископа Чистопольского Иоасафа (Удалова; 1886 — 2 декабря 1937);

от Московской епархии: игумена Сергия (Чернухина; 1879 ― 9 ноября 1942).

3. Сообщить имена этих святых Предстоятелям братских Поместных Православных Церквей для включения их в святцы.

4. Включить в повестку дня предстоящего Архиерейского Собора вопрос об общецерковном прославлении преподобных жен игумении Иулиании (1300-1393) и монахини Евпраксии (1302-1394) Московских.

ЖУРНАЛ №50

 

Доклад Преосвященного митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла, председателя Отдела внешних церковных связей, о разработке проекта «Основ учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека».

Справка:
Во исполнение решения Священного Синода от 11 апреля 2006 года (Журнал №5) была создана рабочая группа, которая разработала проект документа, излагающего православный взгляд на права и достоинство человека.
Рабочая группа, возглавляемая митрополитом Смоленским и Калининградским Кириллом, председателем Отдела внешних церковных связей, провела со времени своего образования пятнадцать заседаний, а также ряд круглых столов и консультаций с общественными деятелями и светскими учеными.
К разработке документа, опирающегося на Священное Писание и Священное Предание Православной Церкви, были привлечены не только богословы, но и православные философы, филологи и общественные деятели. В рамках подготовки документа была проведена серьезная исследовательская работа. Помимо богословско-философского осмысления достоинства, свободы и права, в документе отражены условия для реализации в обществе православного представления о человеческой свободе, заложены параметры участия Русской Православной Церкви в правозащитной деятельности.
Документ, излагающий основы учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека, предлагается для утверждения Архиерейским Собором Русской Православной Церкви, который пройдет 24-29 июня 2008 года.
ЖУРНАЛ №51
В заседании Священного Синода под председательством Патриарха

СЛУШАЛИ:

Сообщение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия о принесении по епархиям Русской Православной Церкви ковчега с частицей честных мощей святого благоверного князя Александра Невского.

Справка:
По благословению Его Святейшества, Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия при содействии Фонда Андрея Первозванного с 10 мая по 5 июня 2008 г. из Кафедрального Соборного Храма Христа Спасителя по епархиям Русской Православной Церкви состоялось принесение для поклонения верующих ковчега с частицей мощей святого благоверного князя Александра Невского.
При организации и проведении праздничных мероприятий, связанных со встречей и проводами Ковчега со Святыней активное участие принимали представители власти, Вооруженных сил России, ФСО, МЧС, сотрудники УВД, ГИБДД, а также курсанты высших военных учебных заведений, студенты ВУЗов, воспитанники кадетских корпусов, православных гимназий, деятели культуры и искусства. У мощей ежедневно служились Божественные литургии, а также круглосуточно совершалось молебное пение с чтением акафиста.
Всем подходившим к ковчегу с частицей мощей раздавались иконы святого Александра Невского.
Более 240 тысяч человек поклонилось честным мощам святого благоверного князя Александра Невского за время пребывания Святыни в епархиях Русской Православной Церкви.
Ковчег со Святыней посетил следующие города: Калугу (10.05-11.05), Тулу (11.05-13.05), Рязань (13.05-15.05), Тамбов (15.05-17.05), Липецк (17.05-19.05), Воронеж (19.05-21.05), Белгород (21.05-23.05), Курск (23.05-25.05), Орел (25.05-27.05), Брянск (27.05-28.05), Минск (29.05-31.05), Бобруйск (31.05-01.06), Гомель (01.06-02.06), Оршу (02.06-03.06), Смоленск (03.06-05.06).
ПОСТАНОВИЛИ:

1. Возблагодарить Господа Вседержителя за Его милость, явленную народу Своему через принесение по епархиям Русской Православной Церкви ковчега с частицей мощей святого благоверного князя Александра Невского.

2. Выразить благодарность всем потрудившимся над организацией и проведением мероприятий, связанных с перенесением святыни.

