ПРЕСС-РЕЛИЗ

«Белые Ангелы» – пример сострадания и доброты

Мероприятие: Презентация документального фильма «Белые Ангелы»

Организатор: Союз сестричеств Белорусской Православной Церкви

Время проведения: 4 января 2012 г., Начало: в 18.30
Место проведения: Дворец искусств, г.Минск, ул. Козлова, 3 (конференц-зал, 2-й этаж)

«В немалой степени чистосердечное служение милосердия является

действенной христианской миссией в среде тех, кто еще не обрел веру

или не утвердился в ней. Причем, именно этот вид миссионерской

деятельности может обходиться без слов …, но осуществляться одним

лишь личным примером сострадания и доброты, жертвенности и надежды,

стойкости и целеустремленности».

Филарет, Митрополит Минский и Слуцкий, Патриарший Экзарх всея Беларуси
Белоснежная косынка, красный крест на белом переднике – что мы нынче знаем о девушках, чьи вдохновенные лица такими нестареющими пронзительными взглядами смотрят на нас с пожелтевших фотографий и кадров кинохроники? Не воспринимаем ли мы сегодня сестринский образ как нечто архаичное, как нечто, что является отголоском далекого прошлого? Как нечто, что некогда было и кануло в Лету и никогда больше не вернется?.. 

 «Белые ангелы»… Так часто называют в миру сестер милосердия. Такое название получил и фильм, инициатором создания которого стал Союз сестричеств милосердия Белорусской Православной Церкви. 

…Люди часто видят только часть работы «белых сестер» – со скарбонками. Нам же захотелось рассказать и показать, насколько многогранна работа сестер милосердия – в школах, детских домах, больницах и приютах, у одра больных людей, в строительстве храмов… 

Мы не стремились сделать огромное монументальное полотно – на это потребовались бы годы и годы кропотливой, скрупулезной работы. Нам захотелось по крупицам в мозаику сложить работу, которую ведут сестры в своих приходах по всей Беларуси. И насколько возможно отразить цель сестричества – возрождение милосердия и дел благотворительности, внести частичку созидания, душевного мира и молитвы в социальное бескорыстное служение людям. 

Над фильмом работала талантливая творческая группа, за что мы им низкий поклон.

Благодарим за содействие!
БУДЕМ РАДЫ ВИДЕТЬ ВАС НА МЕРОПРИЯТИИ!

За дополнительной информацией, пожалуйста, обращайтесь в Секретариат Союза сестричеств милосердия Белорусской Православной Церкви по тел.: (017) 294-55-74, моб. (029) 153-88-83. www.ssmbel.info, www.sestra.by  (e-mail: info@sestra.by). 

Ответственный за презентацию – Антонина Банько (29) 773 56 49 (МТС)

